

我省出台相关文件，进一步规范和加强落实中央环保督察整改工作为整改全链条工作提供指南

本报海口5月13日讯（记者周晓梦 通讯员杜韶光）如何推动中央生态环境保护督察整改问题真整改、彻底改、防反弹？近日，我省相继出台相关文件，分别为整改全链条工作提供“指南册”，明确“升级版”的整改销号工作要求，确保高质量、高标准完成中央生态环境保护督察整改任务。

上述相关文件分别为《海南省落实中央生态环境保护督察整改工作

实施细则》（以下简称《细则》）和《海南省落实中央生态环境保护督察整改销号工作办法》（以下简称《整改销号工作办法》）。

其中，《细则》共9章37条，对落实中央生态环境保护督察工作机制设置以及市县和省直有关单位在督察整改中的相关职责进行了界定，从整改方案编制、整改实施、验收销号、整改信息公开、监督保障、工作纪律等方面，对整改全链条工作进行了细化明确，

进一步增强落实中央生态环境保护督察整改工作的规范性、操作性，让督察整改工作进一步有章可循。

《细则》强调了党对督察整改工作的全面领导，严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，并融入我省整改经验做法，将典型案例和群众信访举报问题整改予以固化明确，同时提出了加强与巡视、省级生态环境保护督察、审计监督等各类监督融会贯通协同，发挥监督合力，推动各类突

出生态环境问题整改和成果共享。

《整改销号工作办法》是我省出台的第三版落实中央生态环境保护督察整改销号工作办法，该版《整改销号工作办法》针对前版执行过程中存在的不足，并根据新要求，优化整改任务事项的销号程序和要求，进一步强化省生态环境保护督察整改领导机制对销号验收实施工作的统筹作用，明确整改牵头单位、整改验收单位的工作责任，形成“整改完

成一核验评估—验收申请—开展验收—销号公示—报备台账”清晰、规范的销号流程。

同时，《整改销号工作办法》增加了资金保障措施类认定情形，对相关类型措施认定情形作了补充修改，进一步增强销号认定的针对性、适用性。该办法的再次修订和出台，对规范和促进我省落实中央生态环境保护督察的全面整改、彻底整改将起到积极的导向作用。

推动高质量高标准完成整改任务——我省落实中央环保督察整改工作实施细则和整改销号办法解读

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 杜韶光

近日，我省相继出台《海南省落实中央生态环境保护督察整改工作实施细则》（以下简称《细则》）和《海南省落实中央生态环境保护督察整改销号工作办法》（以下简称《整改销号办法》），以进一步规范和加强我省落实中央生态环境保护督察整改工作。

《细则》和《整改销号办法》何时起实施？主要内容是什么？有哪些特点？如何体现规范性和操作性……围绕相关工作有关情况，省生态环境保护督察办公室（以下简称省环督办办）有关负责人进行了解读。

问：《细则》何时实施？为何制定印发？

答：该《细则》于今年5月10日起实施。其出台背景一方面是对标上级要求，另一方面是结合我省实际所需。2022年1月，中办、国办印发了《中央生态环境保护督察整改工作办法》（以下简称《工作办法》），对中央环保督察整改工作作出了明确规定。

我省传达学习了上述《工作办法》，要求制定有关落实配套文件。通过两轮中央环保督察整改工作实践，我省在督察整改工作中探索形成了一些成熟的经验做法，亟待总结提升，以推动督察整改工作规范化、制度化。为此，省环保督察办对标上级要求和我省情况，按照权责明确、程序清晰、操作性强的思路起草了《细则》。

问：《细则》的主要内容是什么？

答：《细则》共9章37条。第一章总则，明确了制定目的、依据、适用范围和工作原则。第二章职责分工，明确了各相关单位督察整改工作职责和任务。第三至第六章为整改方案编制、整改实施、验收销号、信息公开等，主要对标中办、国办印发的《工作办法》要求，并融入我省整改经验做法，对整改全链条工作进行细化明确。

问：此前我省已出台过有关落实中央生态环境保护督察整改销号工作办法，为什么此次要出台“新版”办法？

答：我省督察整改销号制度建设是一个逐步探索和完善的过程。2018年9月，我省首次印发《整改销

号办法》（2018年版）。2021年，按照省领导有关进一步严格销号审查验收的指示要求，修订形成了《整改销号办法》（2021年版），该版本有力地推动了我省销号工作严格、规范开展，许多做法具有创新性。

2022年中办、国办印发《工作办

法》后，对整改销号责任分工、验收、公示等内容作出了新的要求。同时

在执行过程中也发现《整改销号办

法》（2021年版）存在行业监管部门责任压得不够实、个别销号认定标准不够明晰、销号程序相对繁琐等问题。

因此省环保督察办针对新问题、

对照新要求，结合我省《细则》的起

草，对整改销号办法再次修订。

问：《整改销号办法》（2023年版）

何时实施？主要内容是什么？与此前两版相比有何不同？

答：《整改销号办法》（2023年版）于今年5月9日起实施。其着重

围绕落实中办、国办印发的《工作办

法》、压实行业监管部门环保责任、优

化销号程序等方面进行修改。正文

包括指导思想、工作原则、销号范围、

职责分工、销号认定、销号程序和工

作要求等7方面内容，附件内容为销

号格式模板。

在修订内容方面，有以下4个方

面新变化：一是衔接《工作办法》新要

求。对销号公示时限、范围、流程进

一步调整完善。二是压实行业监管

责任。将原有“委托行业部门评估审

查”调整为“行业部门开展验收”，明

确整改验收单位为省直有关部门，进

一步压紧压实行业监管责任和验收主

体责任。三是完善销号类型。增加

了资金保障措施类认定情形，对制

定政策文件、清理拆除、生态环境损

害赔偿等措施认定情形作了补充修

改，进一步增强了销号认定的针

对性、适用性。四是优化工作程序。

明确了“整改完成—核验评估—验

收申请—开展验收—销号公示—报

备台账”的全链条销号流程。各步骤

紧密衔接、环环相扣，切实保障销号

工作程序规范、真实可信。

（本报海口5月13日讯）

努力成为中国式现代化建设的先行区示范区

◀上接A01版 人民之城 幸福之城

雄安新区建设过程中，总书记时时牵挂这里的群众。

“我几年前来过雄安，还是挂念这个地方。特别是回迁群众，涉及几十万人，想看看他们现在生活怎么样了。”

容东片区南文营社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。10日上午，习近平总书记来到这里看望大家。

走进党群服务中心，看到一位老人正在窗口办理业务，总书记上前同他攀谈起来：“现在生活怎么样？收入多少？”

“和老伴两个人，一个月将近4000块钱。”

“这是什么钱？”总书记问。

“养老金。”

“别的收入还有什么？”总书记追问道。

“当过兵，还有一些补贴。”

“够花吗？”总书记又问。

“够了，用不清。”老人笑着说，“现在搬进了回迁房，住不愁了，吃能吃多少。”

总书记也笑了。

关心老有所养，牵挂衣食住行。

临近中午，社区食堂内，几名老人正在用餐，见到总书记来了，纷纷起身问好。

红烧鲫鱼、豆腐炖肉、西红柿炒鸡蛋、红烧茄子……总书记望向老人的餐盘：“这里菜的花样不少啊！”

“人民之城”的理念，勾画出“幸福之城”的图景。

社区居民李敬和原是容城县晾马台镇西李家营村人，2021年11月迁入新区。

一家人把习近平总书记迎回家中。140平方米的大房子宽敞明亮，家具家电崭新锃亮，墙上挂着大大的福字。

“你们现在这个房子条件真不错。”总书记边看边啧啧称赞。

“是啊！”李敬和的家人拿出一张全家福，“这是我们一大家子原来在老宅子的照片，现在的房子和原来的老家比强多了。”

总书记点点头：“新区回迁群众首先要安下来，安居才能乐业，安下来才能大发展。雄安新区大开发大发展，以后机会是很多的，一定要把回迁人员的安居和乐业衔接好。”

李敬和的女儿李紫涵今年上高二。她告诉总书记，雄安新区成立后，

北京的中学校长来了、老师来了，如今在家门口就能享受到优质的教育资源。

总书记问：“明年就该高考了，有什么志向吗？”

“我想学医。大学毕业后，一定要回到新区为家乡做贡献。”

总书记投以赞许的目光：“好啊！你们这一代是我们国家进入现代化、进而实现民族伟大复兴寄予希望的一代。雄安这个地方将来是全中国的一个样板地，千年之城，久负盛名，一开始的起点就是最高的。年轻人有激情，有乡情，学成归来、造福桑梓，一定会干出一番大事业！”

站在新的历史起点上，如何推动京津冀协同发展不断迈上新台阶？

带着这样的思考，座谈会前总书

记先后来到河北沧州、石家庄等地，深

入农田、港口、科研单位、工业园区进

行实地调研，从战略的高度谋划顶层

设计，擘画宏伟蓝图。

初夏时节，沧州市所属黄骅市旧

城镇仙庄片区，微风轻拂，麦浪翻滚。

与别处不同的是，这里的小麦种在盐

碱地里。

11日上午，习近平总书记专程来

到这里，顶着烈日，深入田间考察旱

麦种植推广及产业化情况。

沧州市地处渤海之滨，土壤盐碱

程度高，有大片的中低产田和盐碱

荒地。近年来，通过培育耐盐碱、抗病

性的小麦品种，改良生产栽培技术，

盐碱地逐步变身“大粮仓”。

田埂边的长桌上，摆着不同品种

的旱碱麦种子及挂面、面粉、全麦

面包等。总书记仔细察看，问道：

“旱碱麦做的面食口感有什么不一样？”

和普通小麦相比，旱碱麦加工的

面食麦香味比较重，有嚼劲，挺受欢迎的。”农技人员说。

无边的麦田，如同绿色的海洋。

总书记走进田间，俯身捧起一束麦

穗，向正在除草的农户杨东进询问种了

几亩地、亩产多少、小麦长势如何。

杨东进告诉总书记，他家种了20

多亩旱碱麦，去年净收入6000多元，今

年气候不错，预计亩产能有四五百斤。

“祝你今年丰收！”总书记点头肯

定。

望着广袤的田野，总书记思虑深

远：“全国有15亿亩盐碱地，其中适

宜种植粮食的5亿亩，如果能开发利用，

对于扩大我国耕地面积、维护国家粮

食安全具有重大意义。”

2021年，习近平总书记到山东东

营黄河三角洲农业高新技术产业示

范区，专门考察了耐盐碱作物培育情况。

“上次看了大豆，这次看了小麦。

盐碱地综合利用是一个战略问题，必

须摆上重要位置。我国除了沿海地

区，东北松嫩平原、内蒙古河套地区、

新疆地区等，都有大片盐碱地。要在

总书记问好。

总书记亲切地对大家说：“港口是

经济发展的重要支撑，希望你们进

一步科学发展，把黄骅港打造成具

有战略意义的多功能、综合性、现代

化大港，为京津冀协同发展、雄安新

区建设、共建‘一带一路’等作出更大

贡献。”

港口工作人员围拢过来，高声向

总书记问好。

总书记亲切地对大家说：“港口是

经济发展的重要支撑，希望你们进

一步科学发展，把黄骅港打造成具